
2017年四川成都龙泉驿区成都经济技术开发区实
验高级中学高三一模化学试卷

答案

解析

A.

B.

C.

D.

下列说法正确的是（    ）

硫酸、纯碱、醋酸钠和生石灰分别属于酸、碱、盐和氧化物

蔗糖、硫酸钡和水分别属于非电解质、强电解质和弱电解质

、 、  可以分别用置换法、直接加热法和电解法冶炼得到

日常生活中无水乙醇常用于杀菌消毒
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B

A选项：酸指电离时所有阳离子都是氢离子的化合物；碱指电离时所有阴离子都是氢氧根离子

的化合物；盐指由金属阳离子和酸根阴离子构成的化合物；两种元素组成其中一种是氧元素

的化合物；硫酸、纯碱、醋酸钠和生石灰中纯碱是盐，故A错误；

B选项：电解质是指在水溶液中或熔融状态下能够导电的化合物，水溶液中能完全电离的电解

质为强电解质，水溶液中部分电离的电解质为弱电解质；非电解质是指在水溶液中和熔融状

态下能够导电的化合物；硫酸钡是强电解质，故B正确；

C选项：金属冶炼的原理是在金属活动顺序表中  用电解法，  用还原法，

 用加热法，铂、金物理分离法；所以 、 、  可以分别用电解法、电解法、热

还原法进行冶炼得到，故C错误；

D选项：杀菌消毒用的是医用酒精（ ），不是无水乙醇，故D错误；

故选B。

一、选择题
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答案

解析

A.

B.

C.

D.

元素 、 、 、 、  在元素周期表中的相对位置如图所示，其中  单质在暗处与  剧烈化合

并 发生爆炸。则下列判断正确的是（    ）

元素  对应气态氢化物的相对分子质量实际测量值往往比理论上要大的多，这可能和氢键有

关

由于键能  大于 ，元素 、  对应气态氢化物的沸点：

 与  的电子数相差 

最高价氧化物对应的水化物的酸性：
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A

A选项：  单质在暗处与  剧烈化合并发生爆炸，则  为  元素，由元素 、 、 、 、

 在元素周期表中的相对位置可知，  为 、  为 、  为 、  为 ；

 为 ，对应的氢化物  含有氢键，形成的气态氢化物含有多个“ ”，相对分子质量实际

测量值往往比理论上要大的多，故A正确；

B选项：  含有氢键，作用力较强，沸点较高，与键能无关，故B错误；

C选项：  为 、  为 ，二者原子核外电子数相差 ，故C错误；

D选项：非金属性 ，故最高价氧化物的水化物的酸性： ，且  无正价，故D错

误；

故选A。

A.

B.

C.

对三联苯是一种有机合成中间体，工业上合成对三联苯的化学方程式为

。下列说法不正确的是（    ）

上述反应属于取代反应

对三联苯分子中至少有  个原子共平面

对三联苯的一氯取代物有  种
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答案

解析

D.  对三联苯在足量的氧气中完全燃烧消耗 

D

A选项：该反应中苯环上的  被取代，则该反应为取代反应，故A正确；

B选项：苯环为平面结构，与苯环直接相连的原子一定在同一平面内，碳碳单键可旋转，但一

条直线上的碳原子在一个平面内，则至少有  个原子共平面，所有原子可能共面，对三联苯

分子中最多有  个原子共平面，故B正确；

C选项：对三联苯的结构对称，从中间看，共有  种位置的  元素，则对三联苯的一氯取代

物有  种，故C正确；

D选项：对三联苯的分子式为 ，  该物质燃烧消耗氧气为 ，

 对三联苯在足量的氧气中完全燃烧消耗 ，故D错误；

故选D。

答案

解析

A.

B.

C.

D.

设  为阿伏伽德常数的数值，下列说法正确的是（    ）

 含有  个质子

 时，  的  溶液中含有的  数目为 

标准状况下，  氨水含有  个  分子

 铁片投入足量浓  中生成  个  分子
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A

A选项：水分子中含  个质子，计算  水物质的量  计算质子数 

，故A正确；

B选项：  时，  的  溶液中含有的  溶液浓度为 ，溶液体积

不知不能计算微粒数，故B错误；

C选项：标准状况气体摩尔体积为 ，氨水是溶液不能计算物质的量，故C错误；

D选项：常温下铁在浓硫酸中钝化不能继续进行，  铁片投入足量浓  中生成 

分子远远小于  个，故D错误；

故选A。
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答案

解析

A.

B.

C.

D.

下列实验方案，不能达到实验目的是（    ）

选项 实验目的 实验方案

A 检验食盐中是否添加 
取食盐试样，溶于  溶液，加入淀淀溶液，观察

溶液是否变蓝

B 验证硝酸是挥发性酸
用两根玻璃棒分别蘸取浓硝酸和浓氨水，然后靠

近，观察是否有白烟产生

C 验证  氧化性强于 
取少许  晶体溶于稀盐酸，加入  观察

溶液是否变红，滴入溴水后再观察是否变红

D 检验氯酸钾中含有氯元素

取少量氯酸钾加入  充分加热，残留物溶于

水，取上层清液，滴入硝酸酸化的  溶液，

观察是否有白色沉淀

A

B

C

D
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A

A选项：只有酸性条件下，  才能还原 ，发生 ，生

成的单质碘遇淀粉变蓝，则该实验没有提供酸性条件，不能完成，故A错误；

B选项：用两根玻璃棒分别蘸取浓硝酸和浓氨水，然后靠近，观察有白烟产生，白烟为硝酸

铵，可知硝酸挥发，故B正确；

C选项：加入  观察溶液变红，则溴氧化亚铁离子生成铁离子，则验证  氧化性强于 

，故C正确；

D选项：残留物中含 ，溶于水，取上层清液，滴入硝酸酸化的  溶液，生成白色

沉淀为 ，则检验氯酸钾中含有氯元素，故D正确；

故选A。
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答案

解析

A.

B.

C.

D.

液体燃料电池相比于气体燃料电池具有体积小等优点。一种以液态肼（ ）为燃料的电池装

置如下图所示，该电池用空气中的氧气作为氧化剂，  溶液作为电解质溶液。下列关于该电

池的叙述正确的是（    ）

 极发生氧化反应

 极的反应式：

放电时，电流从  极经过负载流向  极

其中的离子交换膜需选用阳离子交换膜
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B

方法一：燃料电池燃料（ ）在负极（  极）发生氧化反应 

，  在正极发生还原反应：

，总反应为 ，A项错误，B项正确；

放电时电流由正极流向负极，C项错误；

 在正极生成，移向负极消耗，所以离子交换膜应让  通过，故选用阴离子交换膜，

D项错误；

故选B。

方法二：A．该燃料电池中，通入氧化剂空气的电极  为正极，正极上氧气得电子发生还原

反应，故A错误；

B．通入燃料的电极为负极，负极上燃料失电子发生氧化反应，电极反应式为：

，故B正确；

C．放电时，电流从正极  经过负载流向  极，故C错误；

D．该原电池中，正极上生成氢氧根离子，所以离子交换膜要选取阴离子交换膜，故D错误；

故选：B。
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答案

解析

A.

B.

C.

D.

 时  在水中的沉淀溶解平衡曲线如图所示。下列说法正确的是（    ）

在  时，  的 

 点有  沉淀生成

通过加热蒸发可以使溶液由  点变到  点

在饱和  溶液中加入 ，可使溶液由  点变到  点最终变到  点
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B

A选项：曲线上的点是沉淀溶解平衡，  的沉淀溶剂平衡为 

，则 ，故A

错误；

B选项：  为溶解平衡点，由图可知，  在  的上方，则  点有  沉淀生成，故B正

确；

C选项：  点变到  点，  浓度减小，  离子浓度增大，而蒸发时（ ）、

 均增大，与图象不符，故C错误；

D选项：在饱和  溶液中加入  仍为饱和溶液，点仍在曲线上，所以在饱和 

 溶液中加入  不能使溶液由  点变为  点，故D错误；

故选B。
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二、非选择题
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过氧化钠是中学化学中常用的强氧化剂，一氧化碳和氢气是常用的还原剂。某学习小组探究过氧

化钠与一氧化碳、氢气反应的产物。查阅资料：炽热的焦炭能与水蒸气反应生成  和 ，同

时  和水蒸气在高温下能反应生成少量的二氧化碳。

设计实验：根据实验目的设计如图所示实验装置（假设装置中的药品均足量）。

主要实验步骤：

①连接装置并检查装置的气密性。

②先点燃  处的酒精灯，再缓慢通入水蒸气，将装置内的空气排尽后，最后点燃  处的酒精

灯。

③当淡黄色的过氧化钠完全变为白色后，熄灭  处的酒精灯。

④继续通入水蒸气至  处的玻璃管冷却，停止通入水蒸气并熄灭  处的酒精灯。

实验过程中，无水硫酸铜没有变蓝，澄清石灰水没有变浑浊。

请回答下列问题：

上述方案有不足之处，请提出修改建议：                                                              。  装

置的作用是                                。

（1）

确认步骤②“装置内的空气排尽”的操作

是                                                                                                                                    。

（2）

预测  处的硬质大试管中可能发生的化学反应，写出相应的化学方程

式：                                                                                                                （只写一

个）。

（3）

实验室提供如下药品：酚酞试液、氯化钡溶液、澄清石灰水、盐酸、硝酸银溶液、硫酸铁

溶液、硫酸铜溶液。请设计方案确认  处的硬质大试管中白色固体  的成分并填写实验

报告（根据需要，不必填满，不够也可以补充）：

实验步 实验操作 实验现象和结论

（4）
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答案

解析

骤

步骤一                                                                                                                        

步骤二                                                                                                                        

步骤三   

…   

拓展实验，设计一个简单实验确认白色固体  中是否含有少量的过氧

钠：                                                                                                                                    

。

（5）

1:在  装置后的导气管处接一个气球或放一个点燃的酒精灯

2:干燥和除去二氧化碳

（1）

在 处收集一试管气体，点燃若气体能安静的燃烧或由轻微的爆鸣声，证明装置内空

气已排净

（2）

或（3）

1:取少量白色固体  溶于水加入足量的氯化钡溶液

2:若无现象，则说明白色固体中不含碳酸钠，只含氢氧化钠，若步骤一产生白色沉淀

3:再向步骤一的上层清液中滴加酚酞试液

4:若溶液变红色，则说明白色固体  中含有氢氧化钠，否则不含有氢氧化钠

（4）

取少量白色固体 ，溶于水若无气泡产生，则说明  中不含有过氧化钠；若有气泡

产生，则说明  中含有过氧化钠

（5）

依据装置图分析，反应过程中一氧化碳是有毒气体，不能排放到空气中需要尾气处

理，可以在  装置后的导气管处接一个气球或放一个点燃的酒精灯；装置  是干燥

一氧化碳和氢气气体，同时除去二氧化碳气体。

故答案为：在  装置后的导气管处接一个气球或放一个点燃的酒精灯；干燥和除去二

氧化碳。

（1）

先点燃  处的酒精灯，再缓慢通入水蒸气发生反应生成一氧化碳和氢气，证明空气是

否排净，可以在装置  处收集一试管气体点燃是否出现爆鸣证明，在  处收集一试

管气体，点燃若气体能安静的燃烧或由轻微的爆鸣声，证明装置内空气已排净。

（2）
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故答案为：在  处收集一试管气体，点燃若气体能安静的燃烧或由轻微的爆鸣声，证

明装置内空气已排净。

依据实验步骤可知通入玻璃管的气体是干燥的一氧化碳和氢气，实验预测和过氧化钠

反应的可能是氢气和过氧化钠反应生成氢氧化钠，或一氧化碳和过氧化钠反应生成碳

酸钠，反应的化学方程式为：  或 。

故答案为：  或 。

（3）

依据装置和步骤分析，白色固体  可能是碳酸钠和氢氧化钠的混合物，设计实验可

以利用碳酸根离子生成沉淀的现象设计验证，氢氧根离子在除去碳酸根离子后加入酚

酞试液来验证氢氧根离子的存在，取少量白色固体  溶于水加入足量的氯化钡溶

液，若生成白色沉淀，则说明白色沉淀固体  中含有碳酸钠，无法确定是否含有氢

氧化钠；若无现象，则说明白色固体中不含碳酸钠，只含氢氧化钠，若步骤一产生白

色沉淀，再向步骤一的上层清液中滴加酚酞试液，若溶液变红色，则说明白色固体 

中含有氢氧化钠，否则不含有氢氧化钠。

故答案为：取少量白色固体  溶于水加入足量的氯化钡溶液，若生成白色沉淀，则

说明白色沉淀固体  中含有碳酸钠，无法确定是否含有氢氧化钠；若无现象，则说

明白色固体中不含碳酸钠，只含氢氧化钠，若步骤一产生白色沉淀，再向步骤一的上

层清液中滴加酚酞试液，若溶液变红色，则说明白色固体  中含有氢氧化钠，否则

不含有氢氧化钠。

（4）

证明白色固体可能含有过氧化钠，可以设计实验利用过氧化钠和水反应生成氧气的性

质进行实验设计验证，取少量白色固体M，溶于水若无气泡产生，则说明M中不含有

过氧化钠；若有气泡产生，则说明M中含有过氧化钠。

故答案为：取少量白色固体 ，溶于水若无气泡产生，则说明  中不含有过氧化

钠；若有气泡产生，则说明  中含有过氧化钠。

（5）

化合物  可作环保型阻燃材料，受热时按如下化学方程式分解：9

写出该化合物作阻燃剂的两条依据                                                                           。（1）

用离子方程式表示除去固体产物中  的原理                                                            。（2）

（3）
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答案

解析

已知  可溶于  的水溶液，用化学方程式表示其原

理                                                                                                   。

反应吸热降低温度；固体氧化物隔绝空气；水蒸气稀释空气（1）

（2）

（3）

，分解反应是吸热反应，降

低温度，生成的氧化镁和氧化铝都是熔点很高的氧化物，附着表面会阻止燃烧，水蒸

气稀释空气。

故答案为：反应吸热降低温度；固体氧化物隔绝空气；水蒸气稀释空气。

（1）

氧化镁是碱性氧化物溶于酸，氧化铝是两性氧化物溶于酸、溶于碱，加入氢氧化钠溶

解后过滤除去，反应的离子方程式为： 。

故答案为： 。

（2）

氯化铵溶液中铵根离子水解溶液显酸性，氧化镁溶于水解生成的酸，反应的化学方程

式为： 。

故答案为： 。

（3）

磁性材料  是由两种元素组成的化合物，某研究小组按如图流程探究其组成：

请回答：
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 的组成元素为                      （用化学符号表示），化学式为                      。（1）

 溶液可溶解铜片，例举该反应的一个实际应用                                。（2）

已知化合物  能与稀硫酸反应，生成一种淡黄色不溶物和一种气体（标况下的密度为 

），该气体分子的电子式为            ，写出该反应的离子方程

式                                                                                                    。

（3）

（4）
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答案

解析

写出  反应的化学方程式                                                                ，设计实验方案

探究溶液  中的主要微粒（不考虑 ， ， ，

）                                                           。

1: 、

2:

（1）

刻蚀铜线路板（2）

； （3）

1:

2:取溶液 ，加入过量  溶液，若产生白色沉淀，则有 ，过滤后取滤

液，滴加  溶液，若再产生白色沉淀，则有 

（4）

 加入 ，  为血红色溶液，可知  为 ，  为  等，可知  为 

，且 ， ，

，  燃烧生成的无色气体  溶液水得到酸性

溶液，加入碘的  溶液，得到无色溶液，说明碘可氧化  的水溶液，  应为 ，

 为 ，  含有和  和 ，可知  含有 、  元素，且 

， ，可知 ：

，应为 ；由以上分析可知，  组成元素为 、 ，为 。

故答案为： 、 ； 。

（1）

铁离子具有强氧化性，可氧化铜，常用于刻蚀铜线路板。（2）

化合物A能与稀硫酸反应，生成一种淡黄色不溶物和一种气体（标况下的密度为 

），淡黄色不溶物为 ，气体的相对分子质量为 ，

为  气体，电子式为 ，反应的离子方程式为 

。

故答案为： ； 。

（3）

 反应的化学方程式为 ，溶液G中的主要微

粒（不考虑 ， ， ， ） 为  和 ，可先检验 ，后检验有 

，具体操作为：取溶液 ，加入过量  溶液，若产生白色沉淀，则有 

；过滤后取滤液，滴加  溶液，若再产生白色沉淀，则有 。

（4）
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故答案为： ；取溶液 ，加入过量  溶液，

若产生白色沉淀，则有 ，过滤后取滤液，滴加  溶液，若再产生白色沉

淀，则有 。

目前人们对环境保护、新能源开发很重视。11

汽车尾气中含有 、  等有毒气体，对汽车加装尾气净化装置，可使有毒气体转化

为无毒气体。 ， 。

对于该反应，温度不同（ ）、其他条件相同时，下列图象正确的是            （填代

号）。

（1）

、

用活性炭还原法也可以处理氮氧化物，某研究小组向某密闭容器加入一定量的活性炭和 

，发生反应 ，  在  时，反应进行到不同时

间测得各物质的量浓度如下：

浓度/ /时间/

（2）

根据图表数据分析  时，该反应在  的平均反应速率 

                                        ；计算该反应的平衡常数             。

1

A.

B.

C.

D.

 后，只改变某一条件，根据上表的数据判断改变的条件可能是（    ）（填字

母代号）。

加入一定量的活性炭

通入一定量的 

适当缩小容器的体积

加入合适的催化剂

2

3
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答案

若  后升高温度至 ，达到平衡时，容器中 、 、  的浓度之比

为 ，则达到新平衡时  的转化率            （填“升高”或“降低”），

            （填“ ”或“ ”）。

以  与  为原料可合成化肥尿素[化学式为 ]。已知：

① ，

② ，

③ ，

写出  与  合成尿素和液态水的热化学反应方程

式                                                                                                                                         

。

（3）

一种氨燃料电池，使用的电解质溶液是  的  溶液。

电池反应为： ；

请写出通入  气体一极的电极反应式

为                                                                                       ；每消耗  转移电子的

物质的量为            。

（4）

乙（1）

（2） 1:

2:

1

BC2

1:降低

2:

3

，（3）

1:

2:

（4）

成都学而思1对1 官方电话：4000-121-121

好未来教育—成都学而思1对1 专注小初高教学 1对1&8人班课程



解析 该反应为放热反应，升高温度，正逆反应速率均增大，都应该离开原来的速率点，图

象与实际情况不相符，故甲错误；升高温度，反应向着逆向进行，反应物的转化率减

小，反应速率加快，图象与实际反应一致，故乙正确；压强相同时，升高温度，反应

向着逆向移动，一氧化氮的体积分数应该增大，图象与实际不相符，故丙错误。

故答案为 ：乙。

（1）

（2）  内，  的平均反应速率 

；

，平衡浓度 ；

； ；反应的平衡常数 

。

故答案为： ； 。

1

A选项：  后，只改变某一条件，反应重新达到平衡，

，依据图表数据分析，平衡状态物质浓度增

大，依据平衡常数计算 ，平衡常数

随温度变化，平衡常数不变说明改变的条件一定不是温度；依据数据分析，氮

气浓度增大，二氧化碳和一氧化氮浓度增大，反应前后气体体积不变，所以可

能是减小溶液体积后加入一定量一氧化氮。

加入一定量的活性炭，碳是固体对平衡无影响，平衡不动，故A错误；

B选项：通入一定量的 ，新平衡状态下物质平衡浓度增大，故B正确；

C选项：适当缩小容器的体积，反应前后体积不变，平衡状态物质浓度增大，

故C正确；

D选项：加入合适的催化剂，催化剂只改变化学反应速率，不改变化学平衡，

故D错误；

故选BC。

2

若  后升高温度至 ，达到平衡时，容器中 、 、  的浓度之

比从为 ，氮气和二氧化碳难度之比始终为 ，所以 ，说

明平衡向逆反应方向移动，达到新平衡时  的转化率，说明逆反应是吸热反

应，则正反应是放热反应。

故答案为：降低； 。

3
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① ，

② ，

③ ，

依据热化学方程式和盖斯定律计算① ② ③得到  与  合成尿素和液态水的

热化学反应方程式为： 。

故答案为： ， 。

（3）

电池反应为： 。该电池负极是氨气失电子生成氮气，负

极的电极反应式为 ；每消耗  即 

，转移电子的物质的量为 。

故答案为： ； 。

（4）

目前半导体生产展开了一场“铜芯片”革命﹣﹣在硅芯片上用铜代替铝布线，古老的金属铜在现代

科技应用上取得了突破，用黄铜矿（主要成分为 ）生产粗铜，其反应原理如下：

12

， ，

基态铜原子的外围电子排布式为                      ，硫、氧元素相比，第一电离能较大的元素

是            （填元素符号）。

（1）

反应①、②中均生成有相同的气体分子，该分子的中心原子杂化类型是            ，其立体

结构是            。

（2）

某学生用硫酸铜溶液与氨水做了一组实验：  溶液  蓝色沉淀  沉淀溶解，

得到深蓝色透明溶液。写出蓝色沉淀溶于氨水的离子方程

式                                                                                                       ；深蓝色透明溶液中

的阳离子（不考虑 ）内存在的全部化学键类型有                                        。

（3） 氨水 氨水

铜是第四周期最重要的过渡元素之一，其单质及化合物具有广泛用途，铜晶体中铜原子堆

积模型为                                        ；铜的某种氧化物晶胞结构如图所示，若该晶体的密度

为 ，阿伏加德罗常数的值为 ，则该晶胞中铜原子与氧原子之间的距离

为                                                             ．（用含  和  的式子表示）。

（4）
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答案

解析

1:

2:

（1）

1:

2:  形

（2）

1:

2:共价键、配位键

（3）

1:面心立方最密堆积

2:

（4）

 位于第四周期  族，是  号元素，基态铜原子的价电子排布式为 ；同主

族元素第一电离能自上而下逐渐减小，所以第一电离能较大的是氧。

故答案为： ； 。

（1）

由（ ）分析知反应①②生成的相同气体分子是 ，  中价层电子对个数 

，所以  原子采用  杂化，由于含有一个孤电子对，其空

间构型是  形。

故答案为： ；  形。

（2）

硫酸铜溶液与氨水生成氢氧化铜蓝色沉淀，氢氧化铜溶于过量的氨水，形成 

 离子，蓝色沉淀溶于氨水的离子方程式为 

，深蓝色透明溶液中的阳

离子（不考虑 ）内存在的全部化学键类型有共价键、配位键。

故答案为： ；共价键、配

位键。

（3）
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铜晶体中铜原子堆积模型为面心立方最密堆积，在铜的某种氧化物晶胞中，  原子在

晶胞的顶点和体心，故  原子数 ，  原子全部在体心，故  原

子数 ，即一个氧化亚铜晶胞中有  个  原子和  个  原子，根据密度计算公式

 可知，体积 ，所以晶胞的边长为 

，根据晶胞的结构图可知，晶胞中铜原子与氧原子之间的距离晶胞边长的 ，所以

该晶胞中铜原子与氧原子之间的距离为 

。

故答案为：面心立方最密堆积； 。

（4）

对二甲苯（英文名称，缩写为）是化学工业的重要原料。13

写出的结构简式                                                                。（1）

 可发生的反应有                                、                                。（填反应类型）（2）

增塑剂（ ）存在如图所示的转化关系，其中  是  的一种同分异构体。（3）

 的苯环上存在  种等效氢，则  的结构简式是                                。1

 分子有  个碳原子连接乙基和正丁基，  的结构简式

是                                            。

2

（4）  是  的一种同分异构体，具有如下特征：

a．是苯的邻位二取代物

b．遇  溶液显示特征颜色

c．能与碳酸氢钠溶液反应

写出  与  溶液反应的化学方程

式                                                                                                                                        

。

（4）
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答案

解析

。（1）

1:加成反应

2:取代反应

（2）

（3）
。

1

。

2

。

（4）

 是对二甲苯，其结构简式为 。

故答案为： 。

（1）

 中含有苯环和甲基，能发生氧化反应、加成反应、取代反应。

故答案为：加成反应、取代反应。

（2）

（3）  是  的同分异构体，  被酸性高锰酸钾氧化，生成羧酸，根据B分子式

知，  中含有两个甲基，  的苯环上存在  种等效氢，则  的苯环上只有两种

氢原子，其结构简式为 ，则  结构简式为

，  碱性水解然后酸化得到  和 ，  中含有醇羟基，根据  和 

的分子式知，  是一元醇，  发生消去反应生成 ，  与氢气发生加成反应生

成3﹣甲基庚烷，  发生氧化反应生成 ，  能发生银镜反应，  分子有  个

碳原子连接乙基和正丁基，  为 ，

1
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为 、  为 

，

则  结构简式为 ，通过以上分析

知，  结构简式为 。

故答案为： 。

通过以上分析知，  的结构简式为：

。

故答案为： 。

2

解析：  是  的一种同分异构体，具有如下特征：

a．是苯的邻位二取代物说明含有两个取代基

b．遇  溶液显示特征颜色说明含有酚羟基

c．能与碳酸氢钠溶液反应说明含有羧基，则  结构简式为

。

 与  溶液反应时只有羧基发生反应，所以该反应的化学方程式为

。

（4）
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